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Intervfew: J Cherry 

JF A bit about your background — you are from a liberal English speaking 

family in the Cape? 

4 

A 	Ja, I am from C.T. end my father is a Professor at the univerdty 

of Cape Town, my mother is fr ❑m England; and so I was brought up.. 

I mean they were ellways firm sort ❑ f PFP supporters and I was brought 

up in that sort of liberal envir ❑nment. 

J.F Did y ❑ u yourseLf ever want to join the PFP ❑ r get involved: 

A 	Not really, my brother was always more interested in formal p ❑ litics 

and parliament and what was going ❑n in that way. !dhen I was in about 

Std. 7/E1 I helped one of the PFP in the elections; a little bit but 

I was never really involved at that level. 

JF And did you, had you heard ❑ f someone like Helen Suzman or did you 

think she was an important person? 

A 	Ja , sure. 

JF What was your image ❑ f her? 

A 	I mean I saw her as s ❑mebe-,dy who was I suppose trying to get pe ❑ple 

rights, or somebody whn teas basically involved in justice or concern—

cd with jusLice which T didn't have any clear m ❑nception of at that 

stagecf politics Brad of extra parliamentary politics at all. But I 

was brought up in en inviroment where apartheid ums something that we 

didn't like, which was considered wr ❑ng and unjust. And I suppose we 

were brought up seeing the PFP as some..as a group doing what it 

could tu work againsL that injustice. 

I mean I don't remember having any strong feelings about Helen Suzmm 

❑ r like particularly identifying her as somebody I w ❑uld look up to. 

JF Do you remember having any feelings about the PFP? Did you figure 

those were the good guys? 

A Ja, definitely. The thing is one is brought up seeing parliamentary 

politics as the only f ❑ rm of politics there is and within that, con—

text the PFP was definitely the good guys. 

JF And did you have any discussions that you remember, why there were 

no blacks in parliament? 
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A 	re, but I was aware of the fact that blacksc6d not have a vote. 

mean I was aure of that fur a l ❑ ng time. 

BF D ❑ y ❑ u remember ever seeing the PFF ❑nly going s ❑ for? .Was there a 

juncture where y ❑u began to see them as not totally adequate ❑ r how 

did that happen? Why didn't you just try to get involved in the PET? 

A 	I can't remember a specific point where is started t ❑ have doubts 

ab ❑ut the PFF but I didn't really see myself as getting involved in 

politics at that level. Enly when I started varsity and I got fully 

iny ❑ led in my firot year at varsity I started analysing the r ❑ le that 

the PFP was playing; before that I was generally sympathetic t ❑wards 

them but I was m ❑ re interested in other things. 

I had some c ❑ntact with the WOMens M ❑ vement for Peace and the Glack 

Sash while I was at scho ❑ l. We tried to ❑ rganise a discussi ❑n group 

and we invited some ❑ne from Slack Sash t ❑ c ❑me and soca!: at school., 

ab ❑ ut influx control and that sort of things But I was never really 

inv ❑ lved in the FFF as such. 

BF Sorry did you say that there was—or then how would y ❑ u describe y ❑ ur 

m ❑vement? I mean what..how did you shift? How did y ❑ u become involved 

and whet did you do? 

A 	Well, when I went to varsity in my first year I got involved f#Istly 

in writing f ❑ r Varsity, lb student newspaper mainly because at that 

stage I wanted to be a j ❑ urnalist and I thought j ❑ urnalism was what 

I was interested in and I liked writing and I wanted t ❑ get involved 

in that way. Rut I also j ❑ ined the Wages Commission which II= n small 

er ❑ or] at 	: 7  c ❑ncerned with trade uni ❑ns, mainly. Pr ❑ viding resources 
for trade uni ❑ns; making up issues like strike supp ❑ rt and that sort 

❑ f thing. 

And T g ❑ t very involved from my first year in that. I think it was 

because I had some c ❑ ncepk; ❑ n ❑ f wanting to be involved with real 

pe ❑ple; with blacks and wanting t ❑ find out more and to get t ❑ kn ❑w 

about them rather than being involved in high pr ❑ file ❑ fficial poli—

tics, which was always discussed in my h ❑ use. My brother end parents 

used t ❑ discuso PFP and the National Party and so ❑n ad nauseum and I 

was never really interested in that. I am not sure exactly why butI 

was quite interested in workers and actually specking tn people and 

rinding cut how they lived and net sort of thing. 

B ❑ I gut inv ❑ l,ad in Wages C ❑mm and I think the ... we went t ❑ some 

forms of the ❑ retical training; reading papers about workers rights ard 
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A 	the type of legislaLion going thr ❑ ugh parliament, the Weehan Commis— 

sion and that sort of thing. But the other things we did which were 

much more practical were interviewing Ice cram vendors who were mig—

rant workers from the Ciskei_ ma:Inly and we had a questicnoe'ae and 

we had to go r'nund and survey end speak to them about their conditions 

of work and their contracts, wages, etc. which is incredibly importat 

I mean I don't think we hrn FNe ice cream vendors at nil apart from 

writing a few articles exposing their conditions of work but for us 

it wan an Incredibly important process of speaking to those people 

and actually realising how they lived. And then there was 	... well, 

that was 1980 and it was incredibly important year politically in terms 

of organisation etc. end what happened was that there was a schools 

boycott in the Western Cape which covered then all the coloured sch ❑ ols 

and most of the African school:I an well. 

The SRC responded to that and called on students to boycott and so I 

was very involved in boycotting and so on. And almost immediately 

after that there were the huge strike at meat companies in d.T., 

organised by the Genral 'Workers Union and because I was in Wages 

Comm we got invited onto the Strikers Support Committee which consisted 

of the (all) community organisations and trade unions and asked tc 

orgonine and mubiline support For the eLrikers. 

That was in a sense a turning point for me because it was an incredibly 

high level s ❑ rt of involvement which I don' I t think I was really 

prepared for. I mean I had only been involved for a few months at 

varsity and basically we were working with community organisoLicns. 

U2 were ocf_ng ou end raising money for workers and really feeling 

that we were d ❑ ing something concrete and materially to help people 

in the struggle. And that was the turning point for me really. 

2F At that turning point do you think you had ❑ clear point of what the 

role of whites should be7 

A 	No t really at all. I think at that stage I was very much in a sense 

consci ❑ us/concerned with ,what in ❑ ne sense is a ultra leftist idea 

which did not see theimnortance really ❑ f crgnntsing on white commu—

nity but very much ccncerned with concretely helping black organisations 

worker organisations, and I remember one very important thing for me. 

When I had to write an article for Varsity on the...before the actual 

strike took place, but ❑n the meat industry end the strike which wee, 

binwing up at that time. And I remember things just slotting into 

place. This whole analysis of the block working class and the under- 
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A 	standing ❑ f class analysis; how that fitted into racial oppression. 

And all that came togethr in that article and what the government 

was trying to do with the unregistered unions. Trying t ❑ keep the 

unregistered unions outside any processes of bargaining etc. 

And that strike was very important because basically the uni ❑n was 

+ighting for an unregistered union to be recognised by the management. 

Which they lost in the end but that was why it was important. And I 

rmember that as being very caucial. Just things slotting into place. 

And hnveing 7 broad understanding of what was going on and why it was 

important. 

JF Do you have that article? 

A 	I must have it s ❑mewhere at home but it is in an ❑ ld Uarsity — go an 

look in the Varsity Archives. 

JF And then what was next? What involvments did you have? 

A 	Well I got involved...at the end ❑ f that year the SRC tried to persuade 

me to stand for GRC (Telephone) 

I remember at that time feeling firstly I was not ready to stand for 

the SRC. I had only been involved f ❑ r 7 mcnths or s ❑ at varsity and 

I als ❑ remember feeling qute skeptical of SRC politics and white stu— 

dent politics as such: being more interested in being mare involved in 

trade unions and I was really intc wy alages Gomm work at that, stage. 

S ❑ I didn't stand for SRC that year and at the end of that year oa 

whela group of us went up to Zimbabwe which is also incredibly 	exciting 

We went up in a combi and ae did a sort of research tour where we each 

tool, a different area and Interviewed pe ❑ple end spoke to people and 

found ❑ ut..we took, lo ❑ked at housing and land distributi ❑n and w ❑mm 

end political rights and aouple of other areas. I did the things 

on land. So basically it was reading up and finding out what was 

going on in terms of land distribution and how the land had been 

divided before independence and whether 1.n fact people, the peasants 

after independence were actually getting mare land and all the pr ❑ blems 

inv ❑ lved in that. 

I am not g ❑ ing to go into that but that was als ❑ an incrediby exciting 

thing. And we came back and put together 	this whole publication 

which we had tn research ourselves and urie up, lay ❑ ut and print 

and so on, which was also amazing. I mean really exciting thine to do. 
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TF Was it encouraging ❑ r diSillusi ❑ning ❑ r...? 

A 	We were very ❑ptimistic at that stage. We thought things were won— 

derful in Zimbabwe; we just got that impression, it was a year nfter 

independence end there was incredible feeling of optimism and enthui—

siasm among most of the people we spoke to. And I remember some 

pe ❑ple ❑ t varsity beinq _quite skeptical of what we had writter.1 

and our views but, which later proved to be c ❑rrect I think. But we 

were very excited ❑ t that time. 

JF Do y ❑ u remember h ❑ ving any sense oboot this is ufat S.A. will be like 

❑ fterw ❑ rds? Did you feel ho -1] this g ❑ ve y ❑ u s ❑me insighL int ❑ what 

you were working for in S.A.? 

A 	I didn't think in n general seri e s ❑ rt ❑ f s ❑ cie ec ❑n ❑mically but very 

much there was a feeling of equality there and a lack of the incre—

dible inhibiti ❑n in terms ❑ f r ❑ cial relations end so on which is 

obvi ❑ us in S.A. which was very nice. Because I think we went there 

and established ourselveo as a group of pr ❑ gressive people wh ❑ were 

really trying to find out what was going ❑n and we ware treated as 

comrades. I mean we were clled c ❑mrades by all the Zimbabweans which 

woe incredibly enc ❑ uraging. It was s big kick f ❑ r us to have that 

experience. 

,3F Do y ❑ u remember thinking at ❑ ll of the r ❑]e of whites? I keep c ❑ming 

back to that beccuse that is my thesis. Did y ❑ u see any whites that 

you th ❑ught ab ❑ ut n ❑w this is the way it sh ❑ uld be ❑ r did you see 

attitudes of blacks towards whites, that you thought were g ❑ od? 

A 	Well, what..the main inpression we g ❑ t..we st ❑yed at n form with en 

uncle of ❑ ne of Lhe pe ❑ ple we were with and it was a typic ❑l white 

Rh ❑ desian farm. It still had these huge metal fences up outside t ❑ 

keep out the terror5sts and they were incredibly racist and they still 

hod their Form labourers wh ❑ were paid very badly and s ❑ ❑n. Thier 

attitudes had n ❑t changed at all and that wcs...I think we were sturck 

by the fact the whi,Ee p ❑pulation had been left behind to such an 

extent th ❑ t they just did n ❑ t know what was going an and they still 

hnd this incredible racism and antag ❑nism t ❑ things, which was quite 

shockino. 	ouppose..I d ❑n't think we c ❑nsciously analysed it but 

I suppose it must have hod the effect of M►king us see h ❑w important 

it wee that whites in S.A. sh ❑ uld actually don't wait f ❑ r to ❑ long 
2E1 



Page 6 

. Interview: 2 Cherry 

A 	and actually start thinking about things and taking sic1=r>iceoa)12-e1---1 

il-ean in a general that we can't wait until independence till we rea— 

lise who the people's leaders are and the people! organisations are. 

LF lAnd after that Zimbabwe experience what wae your involvements? 

A ky next year al, varsity I was still involved in Wages C ❑mm and I got 

also involved in that year in teaching literacy. There was a group 

in C.T called Adult Leareng Project teaching... 

Wbv SF Why did you do that? .orld you think that was interesting? I thought 

you said you w ❑ uld be interested in journalism? 

A 	I was not interested in teaching as such but I had read something 

about Polo Friers and his wh ❑ le theory of conscientisatiOn and so on. 

And because I was involved in trade unions and working with workers 

I really was interested in that aspect of literacy and communiation 

I suppose. 

And just 	friend of mine who was on the SRC had done a literacy 

course with somebody else; Karl Van Holt, wh ❑ was starting up the 

,-,Colt Learning Project and so, he had started up this project frn 

CrossRoads, taken it over from a church project and it had expanded 

rapidly and he didn't have ❑ ther people to teach and he hidn't have 

anyone else who he coulr ,  ircw on and he had about 30 people he was 

trying to teach at once. So I basically got pulled in without any 

background or training in that rren; he just showed me how he was 

working with people. This is teaching english basically, sort of 

English no a second language. In a very prnctical sense teaching 

people; the first series of lessons we did was about housing, for eg 

you would have a picure of people building e shack in Crossroads and 

then you would ask what are they doing? And get people Lo use o 

sturcOure, like she is building n house, they are watching, the dog 

is sitting on the gr ❑und and that sort of thing. 

And we did 	whole course which was all material we worked on ourselves. 

Going through themes of housing, and shopping and s ❑ en. An d trans— 

port end lo ❑king et peoples' problems; eventually doing things on 

things like c ❑mmunity organisation etc. It did not lead to very 

much, I mean we did not build any oronnisatinns or anything in Cross—

roads, but it was also a very important experience for me, in terms 

of being able to a:neck to people who are living in those conditions 

and feeling really in t ❑ uch at a very grass r ❑ ots level without any 
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A scrt of idealistic sort of political ideas about what the pecple 

think ❑r what the people want. Actually getting a realleconcrete 

feel f ❑ r that which was amazing. And I carried ❑n teaching there 

it was just teaching in the evenings, three a week, in that year. 

In the next year I taught an ❑ ther group in Eyanga who were mainly 

members of trade uni ❑ ns of the General Workers Union which was a 

more advanced level where I. was ncuolly reading with them things 

ab ❑ ut the hist ❑ ry ❑ f S.A., of hist ❑ ry ❑ f mining end the development 

of capitalism and the working class in S. A. just in a vey simple 

form. Gut which was als ❑ very exciting work to be doing. 

I also worked for a bit in the General Workers Union Advice Oureau 

which was basically Saturday mornings; helping workers with legal 

problems and things like pensions etc. 

Out als ❑ I stayed inv ❑ lved with...in student politics; in the Lthae,es 

Comms and that year there was the 'Anson Rowntrees strike where we 

oorganised a boycott of Wilson Rowntree sweets on campus which was 

also quite extensive organisationel effort. 

At the end of that year I stood for the SRC as the..and was elected 

onto the SRC and became the nedin officer. I had been interested in 

the whole arer of media work. Well, since I ctarted varsity really 

but in 'Japes Comm w ❑ rk and inv ❑ lved in the Media Committee which was 

also part of the SRC, in basic processes like putting out pamphlets 

and posters around all these campaigns etc. and learning how to 

write and lay out and geographies and thaL, print them and operate 

the printing press etc. So when I was on the SRC as the Media Eficer 

I was responsible for the printing press and we printed like crazy. 
o Like 1000n f  pamphlets for these strikes nnd boycots and s ❑ ❑ n. 

S ❑ that was , the other main nren cf my involvement at varsity was on 

hhaL level, which in a sense was also not remfly directly concerned 

	

with 	white pelitics because ny main area was helping other 

orgenisations with media, printing and putting ❑ ut pamphlets etc. 

So I was never really compleiely in sudent T,olitics except when I 

was ❑n the JRS, obvi ❑ usly to a certain extent one has t ❑ be concerned 

with GRC elections; with actually reaching your campus constituents, 

which is largely white and getting their support. 

JF And after that? This was stil in varisty then? 

;) 	On. 

JF And—when did you go for this..what was your inv ❑ lvement for the 
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.3F rest ❑ f varsity? 

A 	Then that was at the end of 2nd veer; my third year I was en the 

SRC nnd in that year we t ❑❑k up a big campaign around the issue of 

the extensi ❑n ❑ f c ❑nscripti ❑n, which was extended in '82 t ❑ two full 

years plus additi ❑nal camps for Nati ❑nal Service and I think it won 

..well we had a l ❑ t ❑ f debate around that issue, how we could take 

it up am ❑ngst students, about hole important it was. 

I think it was then that I started devel ❑ping an idea ab ❑ ut the 

importance ❑ f organising in the white c ❑mmunity and the importance 

of their resistance t ❑ the military end to the g ❑ vernment and re—

verse it..I mean the point was that we realised that Noti ❑ nal 

Service was on issue that really affected white ntudents and which 

they wore really c ❑ncerned about; because it affected them pers ❑ nally. 

It disrupted their lives and there were very unhappy ab ❑ut it s ❑ 

we found we got a tremend ❑ us response from students t ❑ a meeting we 

called ar ❑ und the extensi ❑ n ❑ r conscritpion. 
We realised we actually hod t ❑ w ❑ rk in that area, that it is...well, 

I felt this is the crucial area which c ❑ncerned white studen ts and 

that there was no way that we c ❑ uld av ❑ id it and I think it w ❑ s then 

that, when I sterted f ❑ cusine attenti ❑n more on ❑ rgenisotion within 

NUSAS, within student ereanisati ❑n. Although I was still teaching 

nt that time. 

3F And it was not that you came to it as 	man d ❑ es becceese he gits a 

call up p ❑per; f ❑ r you it was m ❑ re of a theoretienl....imp ❑ rtence7 

A 	Ja, I think P ❑ oxoept th ❑ t obviously I mean, even if ❑ne is nut a 

man, you ore affected by it. I mean my btother had to g ❑ into the 

army. A very cl ❑ se friend of mine came ❑ ack from the border and he 

was, he hod written a diery there, he rend me extracts from it and 

he was really fu:!:ed in the hend you know; he really was affected by 

this; and permeated his wh ❑ le life end a l ❑ t ❑ f my brothers friends 

and a lot of friends of mine, their wh ❑le lives are d ❑minated by the 

issue of the military and how they were going to get ❑ ut ❑ f it ❑ r 

h ❑ w they hated being there and so on. So it did have a...it 

obvi ❑ usly ❑ ffected me pers ❑nally as well. 

My parents were always like against c ❑nscription; they were against 

the 3ADF; they did not wont my brother to go but they saw it as 

s ❑mething they could not avoid; he w ❑uld have to d ❑ it and s ❑ ❑ n. 
S ❑ it was partly a pers ❑nal thing but I think also it was a realisation 
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A 	that in terms of white student organisation, that if e were going 

to be successful it was crucial that we organise students around 

that issne. 

3F It is interesting that movement—because I mean why didn't you 

start in the G W U Advice Dffice and move int ❑ the unions and work 

with blacks and what pulled y ❑ u t ❑ the white public? Did you ever 

think, y ❑ u had been in tiJages Cmmm, you saw the workers as importat, 

did you ever think that your place tuns ever in helping black workers 

of the working class only? :low did you move tu white politics7 

A 	I think it was because at UCT your loft student community is quite 

small and insular and if one gets fully involved in it, you are 

ecc ❑ untable to that group and in n oense you have to work in terms 

of the direction that that student movement is g ❑ ing in and I had 

developed certain skills working in the media committee and so on. 

And it was obvilously impatant that I used those skills as effectively 

as I could and which meentaorking on the SRC etc. 

I was prepared to d ❑ that; I did not have problems working at that 

level at all. And I think while I was ❑n the SRC I started to, with 

the ❑ ther paple,wh ❑ were working ❑n the SRC, you develop more and 

more of an understanding of working with students, white students. 

Fhea at the end ❑ f that year I was elected tu go and work at NUSAS 

Head Lffice as S2cretary GeRT81, which was a sort of National (Rice. 

Tbis meant I, on the ❑ ne 'iand being based in 	end basically sort 

or doing administr ❑ tive work fur eUSAS, but it meant an incredibn 

amount of political contact with other organisations and with sdiudents 

■a well. It was incredibly satisfying because it was almost a com—

bination of roles: 	I stopped tenching then because I couldn't really 

carry on while I was in NUSAS because it meant, ❑n the one hand th ❑ t 

was the year when the UDF was established...(Ek go on ) 

I was saying what is incredible about the Eastern Cape is that altho' 

there hos been very little white ❑ rganisation here, and very litte 

white involvement, in fact when I came to the Eastern Cape there 

were only 3 people I think who were veguely imvulvod. That there is 

an incredibly high level of acceptance and it is almost a Lotal 

acceptence of a non ralial position and an understanding that if 

whities want to get involved they will do their utmost to make you 

feel that you are meant to feel inv ❑ lved but you have to stick with 

them; that there is no question of questioning you mctives or why or 

what are you doing here? There is a full acceptance ❑ f invlvement 
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A 	which is remarkable given the fnct that there is no liberal uni— 

versity here and there are no students who have Leen working on 

this for years and years and building up relations with organisations 

in the way that they have in C,T. It is quite different. 

JF just finish up where you..can you remember where you were. 

A 	Ja, I was saying that when Iwcs in NUSAS office it was the year that 

the UDF Was being rormed s ❑ on the one hand I hnd n lot ❑ f contact 

with community organisations, there, the organisations which were 

becoming part of the UDF, discussions with them abo ut how it was 

going to be formed, and why it was important that NUCAS was involved 

in UDF etc. At the same time NUCAS bins going through qute a diffi—

cult period and we had two referendums at Pietermaritzberg and 

Rhodes and s© we had to travel around and urge stu dents to vote 

in favour of NUSAS. Then we had this whoLe issue at the end of the 

year of the white referendum whore we had to vote on the new consti—

tution. 

There was a lo t of debate about how we as a progressive urganisatiun 

should handle that issue. What we should call on students to du etc. 

So it was an involvment m the one hand at quite a high level in that 

area of white politics, on the other hand it was quite an involvment 

in setting up the UDF which was an incredibly important initiative 

and it held a lot of communication, discussion and contact with 

extra parliamentary groups. (Slack groups?) Ja. 

3F Ja, I nm taking a long time on your personal history and after 

that did you finally graduate? 

A 	No, I graduated before I worked for NUSAS. I did three years at 

varsity and I finished and worked for NUCAS full time for a year, 

ns Secretary. 

DF And then nfter that? 

1 	That was '03 and at the and of '53 I had to work out what I was 

going to do next and on the ❑ne hand, I had an option of stayino 

in NUSAS and working as the Natal Organiser but I actually felt 

that I should move out of NUCAS. I had been involved for L,  yeafs 

in student politico and I 	felt that I wanted to move ❑n and get 

involved somewhere 	else and because I had been involved in media 
454 
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A 	end education,work and I had hed s ❑me contact with P.E., very very 

brief c ❑ ntact, it wes clear. thnt L there was n complete leek ❑ f thnt 

type ❑ f res ❑ urce and education work going on here, so I diecucced 

with ALP and with pe ❑ple in 3.T. the idea of setting up ❑n education 

project here and tried to rnice funding For that end then I c ❑me up 

here beginning of lost ye ❑ r. 	Ef '01r, to set up thic project. 

JF S ❑ y ❑ u were kind of n pioneer ❑ ut here? 

A 	It was a c ❑mpletely new nren; T didn't know anyb ❑ dy here at all. 

And I had t ❑ start from scratch, like building up relations with 

people etc. 

3F Did you feel nervous ❑ r 	kind of like you were making a sacrifice 

to come ❑ ut here, you didn't have the community, friends, it hes e 

reputation of being kind .cf henvy 

A 	I did not feel I was making r sacrifice-, I felt 	bit nervous but 

it was s ❑ exciting; it was nice to move into a completely new area. 

JF Ok, let me take you back, that year of UDF being founded it seems 

th ❑ t you made those ch ❑ ices about . wh ❑ t y ❑ ur involvment should be ❑ s 

e white, but d ❑ you think that UDF itself 

End of tape 

JF Give incidents, it is helpful. 

So my question is noain I am just w ❑ndering about your clarity about 

the role of whites and thc fact that y ❑ u worked in the trinity but 

aloe understanding the need to organise whites. Do y ❑ u think UDF 

was important or were y ❑ u already there end that just confirmed it? 

D ❑ you think for whites generally UDF was e kind ❑ f bo ❑ st? 
Y ❑ u kn ❑w there were the 7no where whites did feel very uneasy about 

the wh ❑ le, end then by the early F ❑ s it all seemed t ❑ change. 

A 	I think UDE was incredibly imp ❑ rtant in that it was a sort of fin ❑ l 

bringing together ❑ f oil oronniooLions etc which identified them.— 

selves es non racial and it asserted the fact thet whites hnd a r ❑ le 

t ❑ play in that broad ❑ rganisti ❑ nal front and in the...what was 

g ❑ ing t ❑ bec ❑me the m ❑ st powerful extra parliamentary political 
L.A.)as 

f ❑rce. From the start it,asserted that it was very imp ❑ rtnat that 
517 
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A 	that whites he Involved in that and that they had a role t ❑ pay. 

Se I think UDF was imp ❑ rtant in that sense. 

I don't think f ❑ r me personally it was ❑ step in any sense because 

I had been working in that way in the Western Cape f ❑ r quite a long 

time; that NUSAS was inv ❑ lved with ❑ ther organis ❑ tions mnd you kn ❑w 

the bl ❑ ck student ❑ rganisatians, we had very n ❑❑ d relations s ❑ it 

wasn't a sort of break thr ❑ugh, in that way. But it was a fight, 

the thing was that in the W. Cape you have got a lot of ultra 

leftist groups which are f ❑ irly small but some nuf them are quite.. 

like ❑ ne 	the trade unions there, the Municipal Workers lanion, 

and they were very ❑ pp ❑ sed t ❑ NUSAS' involvment in what was going 

to be formed because they always said that NUSAS is liberal; that 

it is the sons and daughters of the bourgeoisie and they C ❑me frOM 

wealthy families ❑ nd We don't want thier influence cn our arganisa—

ticn. Agh there were all sorts of arguewens; we are going to build 

up dependency relati ❑ns and they are going to use their resources 

t ❑ c ❑ ntr ❑ l um and they are alligned with the bourgeoisie and their 

class interests are with the ruling class and we don't want them 

to be part cf this group. 

We went thr ❑ ugh num 2TOUR debates and battles t ❑ ..f ❑ r NUSAS t ❑ be 

accepted as part of the UDF, which is was in the end. 

OF And there it was white, it was ❑ ll a class thing; did Youfeel, was 

it anti white at all? Do you think it was clearly a left, ultr ❑ 

left class analysis? 

A 	F ❑ r Some ❑ f them it was a white thing but for some of them it was a 

there was s ❑me element ❑ f racism there. For theni it was a genuine 

I think inc ❑ rrect analysis of this situati ❑n ❑ r a lack of understanding 

of the importance of why we should have, why we should try and value 

❑s many groups RS possible... 

:IF What would your argument be? Mere you always clear ❑ r did they make 

you think ❑ r what was your answer as t ❑ why NUSAS shold he involved? 

A 	Well we devel ❑ped quite a s ❑ phist ❑ cated analysis which we put forward 

❑t th ❑ t stage to people ❑ bout the imiastance ❑ f..we said look on the 

one hand NUSAS' leadership is clearly pr ❑ gressive in the sense that 

it shores the same analysis as the lendership of ❑ ther black organi—

nations and there is n ❑ questien ab ❑ut that. Cur base, the student 

we are trying ta organise and get involved they ❑ re liberal studentn 
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A 	they are from bourgeois backgrounds but we don't think that should 

st ❑ p them fr ❑m being involved in the struggle for democracy in S.A. 

at this point. We said that we felt it was clear that the strucgle 

would be under the control and the direction of the organisations 

which were based in the community and the working class, if you like. 

Out that even if students were liberal we felt it was incredibly 

important that we brought them with us so that... 

There were n lot of arguments; one was the ❑ rgument of neutralising 

people in 	situati ❑n where they have to actually have to make a 

choice; either tey support the ruling class er they support..if they 

suport the government or the state or they support the people and 

what is going on but they should make a choice to support the people. 

Even if it is against their class interests ❑ r against their personal 

backgrounds, which 	what all of us go through. 

I mean we..I think a fairly small percentage of people at university 

are the children of the bourgeoisie es such, but we nll g ❑ through 

A process of t ❑ some extent, breaking away from our backgrounds and 

❑ ur parents and fr ❑m our very sheltered upbringing and we felt that 

it was incredibly important that people do that; that people make 

that break. So that was the argument that we used; it was like 

dividing the ruling class. 

,71F That ch ❑ws where you should go but does that..is that very convincing 

in terms of what y ❑u have to offer to the struggle? 

A 	Well, I think it is convincing in that we fat for eg. around an 

issue like the militery. That it is incredibly important that as 

large a section as possible of the conscriptive community which is 

white, actually express some resistance of that sort of conscription. 

And why we felt it was important (Telephone)... 

No, I guess I always wondered whet possible...were people nervous; 

that it was to ❑ hot an issue? What would be the reasons to nct? I 

mean surely that is the basic, if ou have any trouble justifying 

your existence as a politico, a white politico, conscrintion is the 

thing that seemingly all blacks Pe for it; thnt idea ❑ f the rallying 

around? 

A 	You see, I think what happened w as that there was a very small 

/roup called MILCLE which was taking up this issue and it became 

seen as something which was actually jeopardising rusAs and jeopardl- 
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A 	jeunardising this building o legal, legitimate student movement on 

campus. And in addition yeu had R situation where your progessive 

❑ r left leadership of the student movement at that stege was very 

small, of the white student movement. And it was quite elitist in 

its approach but they were eleso working from an understanding that 

where ❑ne could build white activists, committed white democrats, 

that they sh ❑ uld stny and wor': in the country and wcrk in organisa—

tion and build up org ❑nisati ❑n. And if they had to go and leave 

the country or go into exile that would be incredibly detrimental to 

the activity. 

Thnt lead to a situation where there was 	line that student leader— 

ship sh ❑ uld actually participate in the army or strategically parti—

cipate. I think it isms about Cl or so that we atarted re assessing 

that mnd saying lo ❑ k, this is obviously an issue that affects our 

constituency, if we gentAinely want to get that constitue—sncy invol— 

ved, and we see thnt this is something which affects them, mnd which 

we want to mobilise them around in some wm.y; and we see the inherent 

importance ❑ f mobilising then or ❑ und; in effect not using It as 

trick to get them inv ❑ lved in other organisotional activity, but 

genuinely seeing theiimportance of ❑rganising against the military 

as such, then we can't have ❑ ur lenders going into the army. It 

was as simple os thnt. That we would hove to, if we wanted to broaden 

or resistance to the militory we would have to be consistent in our 

approah. E ❑ that was the one debate. 

I think during C2, when conscripti ❑n was extended and we g ❑ t such 

support for that, for our stand on that in C.T. that the student 

movement nationally, MUSAS, started discussing this issue and corn ing 

to on understanding that they weuld hove to tale up the issue and 

reach ❑ ut to students ❑n the r ❑ le of the SADF and what it was actually 

doing. Cbvicusly we can't soy to people we mustn't go into the 

army but we can expose exoctly what the SADF Is doing, end the role 

it is playing and the role that the system of conscription Is playing. 

You have probably been into the wh ❑ le ECE end its origins etc, but 

that was the ogical outcome ❑ f thot. 

CF Lk, again thinking uf y ❑ u n ❑w, putting you in a cetain place, I thin!: 

I should pursue more, coming to the Eastern Cape. When you were in 

C.T. did you ever have any experiences that made you realise, 'ankle 

you think, there are ritks involved in diing political work? Did 

y ❑ u ever get seared, did you have friends detained, did you get 

detainsdd or anything like that? Or did you not have any tr ❑ uble? 
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A 	I had ❑ bit ❑ f trouble. The ❑ne thing was that we did a bio picket 

about ha pe ❑ ple, in town. There wns an internationnl meat 	bosses 

conference just after this meat strike had taken place end we all 

went and demonstrated ❑utside this conference, which I don't think 

we really understood the importance ❑ f at the time. We had not 

re ❑ lly l ❑❑ ked at the internati ❑ nal affairs nnd disinvestment and any 

cf those questi ❑ns but we knew very well that these meat b ❑ sses 

were in league with the boavs that cur union was fighting against. 

We were all mrested at that picket and charged with illegal Sssesm—

bly and we got fined f ❑ r that. 

I had a c ❑ uple ❑ f problems when I wan Media OTicer; I think mainly 

because I was in thmt p ❑ sition e I wns responsible far everything that 

was c ❑minn off the press. At one st ❑ ge we,m11 Lecar•Petors Lrial 

t ❑❑k place at the Supreme C ❑ urt in C.T. and We put out e p ❑ ster about 

[scar Mpeter, his life and s ❑ ❑n. Basically we were saying in the 

poster he is not guilty, ho is ❑ leader ❑ f..he is 	trade union com— 

munity leader, he is highly respected, he is nnt a crimin ❑ l. That 

of c ❑ urse wao con ❑ idered c ❑mtempt of c ❑urt, subjudico, as the case 

uas in pr ❑ gress at the time. They did n ❑ t actually charge us for 

that which we were very lucky. 
by The ❑ ther thing was that a bo ❑k was put ❑ ut„,she Detenti ❑n Action 

Committee called the Manual en Detenti ❑n. B ❑ sicelly advising people 

h ❑ w t ❑ handle detention, the different sections of the detention 

laws and so on. I did Et..We printed the initi ❑ l bo ❑k and I did a 

reprint ❑ f that b ❑ ok and it wns subsequently ,_ -a - ned F ❑ r possession. 

They c ❑me ❑ nd queati ❑ned we about 	Lhy were trying to pr ❑ ve in 

s ❑me way that it was linked to the NvC which we had been instructed 

to write this b ❑ ok, which was complete n ❑nsare. But they actually 

subp ❑ enaed me because I would nnt len them wh ❑ hmd given me the copy 

of the bo ❑k to print. 

I said I was Media Efficer; I d ❑ the printing here, I have n ❑ thing 

to do with putting things t ❑ gether etc. And they ware trying t ❑ 

f ❑ rce me t ❑ s ❑y who had ❑ ctually put that b ❑❑ k t ❑ geLher and h ❑w it 

was distributed nnd s ❑ ❑n. I would not tell them s ❑ they subp ❑ enaed 

me to give evidence bef ❑ re a magistrate. I had a very good l ❑wyer 

and basically I told them I am 	Media Officer, somebody br ❑ ught 

this thing t ❑ me, I d ❑n't know wh ❑ brought it to me, and I printed 

it ❑nd tey collected it. The SRC reception took it away and that is 

that. They actually c ❑ uld n ❑ t push me any further in court. They 

triedto say well, look, y©u are Media CfScor, surely y ❑ ti are respon— 

sible, surely y ❑ u kn ❑ w wh ❑ brings y ❑ u things, you can't jut do 
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A 	things unquesti ❑ningly etc. but they c ❑uld not pr ❑ ve anything and 

they couldn't prove that I knew wh ❑ It was or ankithing. So they 

c ❑ uld not take flint any further. 

The other thing th ❑ t was interesting was that ❑ t the same time as 

Barbara Hogans trial in Joberg and the Security P ❑ lice did the most 

peculiar thing; they tried to pr ❑ ve that she had used this manual 

m ❑n detenti ❑n alth ❑ugh it w ❑ s only pr ❑ duced after she had been de—

tained in September; it was produced in IThvember ❑ r something like 

that and they br ❑ ught out a fake edition of it to try and prove 

that; eventually the people wh ❑ had ❑ ctu ❑ lly produced this b ❑❑ k 

went up t ❑ court t ❑ testify on B ❑ rbara H ❑ gans' side. S ❑ it did n ❑ t 

matter in the end. 

Ck, so the reason I wan ❑sking you Was becaur- o you went to FE. did 

you have e sense that it was going t ❑ be tougher, that things in 

P.E. that people told you that it in a t ❑ ugh area; that g ❑ing in as 

❑ white you ❑ re goi_ng to have trouble? Br was it that there were 

nn whites workino, there were n ❑ whites that hnd had tr uble before? 

3o, I did have that sense. I mean the one thing was, which happened 

t ❑ me no well, was that the year I was in rusrts, bef ❑ re I came to 

P.E., I wns stopped c ❑ming frcm ❑ NUSAS conference in Grahamotown 

to F.E. with two of the ❑ ther NUSAS ❑ fficials and we were taken to 

the SANLAM building in r.c., everything ©f ours was gone through and 

no on. We were held for ab ❑ ut five hours and I had sp ❑ken to Didi 

Moyle who was a j ❑ urnalist here, whe was subject t ❑ incredible 

harassment; her broke cables were cut and her tyres sloshed, sugar 

poured in her petrol tank and all s ❑ rt of things. I had als ❑ hemrd 

ab ❑ ut Arthur Arnott wh ❑ is working here wh© was not really p ❑ litically 

inv ❑ lved at all, and who also had the m ❑ st incredible level of hare-

ment and nob ❑ dy can re ❑ lly explain why. I think it was just to 

frighten him off. But we knew that wlAtes here did get harassed. 

When I came here there was b ❑ sically D ❑minic, wh ❑ wan working in 

DESCOM, M ❑ lly was around, and Didi loft soon after I got here. So 

there were very few pe ❑ ple t ❑ w ❑ rk with at all. 

3F And when you got stated did you find that it was what y ❑ u expected 

with the literacy wick, is that pretty straight f ❑ rward; can you just 

tell me, I guess I nm asking too much detail; tell me why you 

thought it w ❑ s important, y ❑ u spoke a bit about how it in low pro— 

file, grnso ro ❑ ts, and it is b ❑ sic and did you feel really assured 
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3F and confident about that you were doing some good es white working 

with blacks? 

A 	Jn, it was very slow getting it started end it still is g ❑ ing very 

slowly in that sense, but I think beam.= we h ❑ d worked with the 

unions in C.T. they were quite will 4 ng here to accent us and basic—

ally they would go t ❑ the workers and say look do you want to join 

these classes end then we would arrange a venue and stat teaching. 

I als ❑ was very lucky because I had s ❑me contact with the Youth 

Congress here and they put forward one of their people to work with 

me who hnd been working with me ever since and wh ❑ is incredible 

commited, dedicated end being able to work en that project really 

well; so 	was vat' lucky in terms of getting support for the w ❑ rk 

that I was doing. Onsically we just went round to each organisation 

end said look, what do you need, do y ❑ u need anything in terms ❑ f 

education ❑ l work, for seminars ❑ r shop stewards training or literacy 

or wh ❑ tever. And then they would tell us what they need. 

Su T felt that I was, well I still do, th ❑ t I em pretty much account—

able tu what the organis ❑ tions want. And in terms ❑ f the project un 

play 	s ❑ rt of broader resource r ❑ le in terms of having r.r library of 

b ❑ oks and vide ❑ s and publicationa for people. We order and sell 

publicati ❑ns fr ❑m ❑ ther centres. We do s ❑me ❑ dministr-tive training: 

teaching people how to run organisations, how to rone ❑ and a ranee 

nf skills like that ns well. So it is siightly brooder than liLeracy 

w ❑ rk. 

2F What is the name of the organisati ❑ n? 

A 	Entern C lape_ Adult Learning Project. 

L7 F And how would you sum up what you are d ❑ ing as a white ❑nd 	black 

area? I just want t ❑ is ❑ lete whet yo ❑ think the role of whites 

sould be and what it is for you? 

A 	Well, I think for whites generally that there is a fairly limited 

role that can and sh ❑ uld ploy in terms of black organisation. I',, 

is obvi ❑ usly very imp ❑ rtant that people develop their ❑ wn organisa—

tional skills and independence. I think the point is that I have 
got skills, like educational skills etc. which pe ❑ple d ❑n't hove 

and which it is incredibly important to shore end to develop with 

other organisations. 
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A 	In tems of trade unions it is not a question because basically 

workers there desperately need literacy end English skills in 

terms ❑ f their 	. ❑ wn basic living is well as thier organisational 

needs. So that is quite clear cut. 

I thin!: it 12 2 fairly small nren; a fairly limited area f ❑ r whites 

to work in but it is 	hell of important here at the m ❑ment. 

JF Do you see it as a role that noone else Is doing so you can do it 

and you happen to be white, hut eventually, ultimately it w ❑ uld be 

good if a black came in and filled that spot or do you thnk it just 

doesn't matter who deco. it? 	CLJt. 	cere it to non racial. 

I don't think it matters at this stage quite honestly. Also just 

takIng it technically, in terms ❑ f teaching English as a second 

language, it is much easier as a white if your fhst l ❑ nguage is 

English to teach and to train people in English. It is almost 

impossible to do that if you are Xhosa speaking. 

JF Do you speck African languages? 

A 	I speak a bit of Xhosa but not fluent. 

JF Did you take a course in university cr..? 

3o, I did 	service c ❑ urse which did not help me vey much. 

JF And then you have talked ataclutthat work with blocks literacy nroject 

then as soon as you came did you also feel you should get inv ❑ lved 

with whites, and why? Why don't you figure, ok, you are doing \pur 

job, you are doing work, you have y ❑ ur skills, blacks, do they 

gIve you feedback to say it is Lineikwhile? (Ja) Then why do you 

have tc do s ❑mething with whites? 

A 	I felt because I had moved to P.E. which is an area where the white 

cmmmunity is absolutely insular; it tends to be pretty conservative. 

^ut is basically cut off from what is going ❑ n in Ile rest of the 

country and in the black townships of P.E. Then they are literally 

not interested in...they don't care but they obviously, there must 

be s ❑ me pe ❑ ple who are c ❑ ncerned somewhere and I felt it was impor—

tant that we work to bring those people together and to somehow get 

them in contact with the national movement, with what was going on. 
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A 	And get their supp ❑ rt end sympathy and their active work if they 

were prepared to. And I was very lucky because Gavin Ev ❑ns, who 

had been with me nt varsy, was here for the first mix m ❑nths that 

I was here end what we did was the UDF Million Signature Campaign 

was launched lest year. We decided to try end use that as an oppor–

tunity t ❑ try and reach the white community and see what reacti ❑n we 

g ❑ t. We were not expecting a mass of sympathy but we thought we 

would just use it as a testing gr ❑ und to go ❑ ut and see what people 

thought; if they knew what the UDF was, if they would be prepared to 

sign against apartheid and so on. 

The declaration itself was not parLicularly heavy Fox people t ❑ sign 

so we g ❑ t together, initially 	very small group, and we had support 

from s ❑me of the church leaders, like Bishop Evans and George Irvine 

end Molly Blaekburn etc. Starting from there we managed to build up 

n committee of pe ❑ ple wh ❑ were supporters and wanted to be inv ❑ lved 

in the UDF. It was actually quite surprising because we found pe ❑ ple 

coming out of nowhere. Feople who had just been interested - nd cony 

corned end who did n ❑ t have a place to fit in; who felt they did not 

have n role end there was n ❑ organisetien they could get involved 

with. We provided that space for them to get involved. 

:7,F S ❑ that sounds pretty rosy, I mean you went out and whites just were 

interested. Are you saying that out of the white populati ❑n there 

was a small group but more than you expected? 

A 	It is still a small group, but mnd it is nothinn like the type cf 

❑ rganisation which is hanpening in other centres. I mean now in the 

ECC we have got 30 people involved and we have got about over 100 

people who are sympathetic and who support us generally. Which I 

find very exciting, I didn't actually expect that type of response. 

JF So youliere prepared to kind of have a hnrd battle? (Ja) D ❑ y ❑ u 

think it is because no one b ❑ thers, whites don't bather t ❑ try end 

conseientise people in 	place that is allegedly hard conservative 

as this? 

A 	Well, they den't. They have n ❑ t been trying t ❑ until last year. 

mean Molly Blackburn does her level best. She doea an incredible 

am ❑ unt, more than anyb ❑ dy else up here probably but she is also 

working in 	 level; she is working in en -rile—the provincial 

council and at thnt s ❑ rt of ❑ fficial PEP level, end it has limitati ❑ ns. 
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JF And did you get n sense that this was of any great interest or concern 

to the government or the police? Whet you Here doing? 

A 	I don't know. I don't think they renlly see us no a massive thrent. 

I moon there wnc harasement because I think they..I don't think the 

police works uniformly. I think Lhe police in F.E., the Security 

[- o]..ice, have 	perticularly dirty wmy of working and I thinkthey 

thought basiedlly that these whities ma going tr try and course memo 

shit here and we are going to..we want to harass them and scare them 

off. We have had numerous incidences of tyre slsshing and that sort 

of thing. 

The one thing which was really, reelly..frightened me a lot end was 

I had been here about 2monthe in rnrch, and I went to a meeting on 

Shnrpville in the township, s commemoration meeting on the 21st, 

with Gavin and a awple of other people and I was driving back and 

I had..it was just Gavin end an old Dutch women dip I was giving a 

lift to in the cnr. And Oronch,..we were one of the lrst groups to 

lenve the meeting and Branch followed us out of the meeting and down 

the rcrd and evertec'' our c-- very Fast and n 'eel seconds later a 

oar came back towards us and a rock smashed through my windscreen. 

While both cars were moving, so it hit the car with incredible Furce 

end shattered the windscreen; I was very lucky because it hit..it 

gln4eed  cffthe top railing, which meant it did not come right through 

into my face, but it could quite easily have and I mean I saw that 

quite clearly ns en effort to frighten me off you know. To get ouL 

oF the townships cnd stop messing around there. 

But the thing isreople here ere incredibly supportive and I have found 

thaL I actually feel incredibly secure hero now. I mean we have 

developed quite a strong community here - suppative people. 

JF Hello, did you find your bag 	 

I think I want to get into more kind of cruder questions to bring up 

bigger issues, tend to get bogged down in detail. 

Alou I do think it helps to be on 	personal level, sometimes so I 

mean didn't..did you think, I hnd better not go beck to the tnwrdlips.. 

Did you think I could have been k 4 lled, how did vie resound on nn 

emotional level? 

I responded by being incredibly paranoid Cr- .  elle; fnr a few months. 

I was living alone with Erwin end he wns often working night shifts 

on the peper, until one or fE in the morning and I was literally 
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A 	every tme I hoard a rustle or knoe'e er s ❑mething I would get abso— 

lutely frozen. I was very scared but in terms of the township itself 

It didn't..well I think that it pr ❑ bably did h ❑ ve the effect of me 

thinking definiLely if 	was worth the risk ef g ❑ ing to rallies and 

that sort of thing Becouse I was teaching in the towilhipe in the 

evenings I couldn't sort of stop going int ❑ the townships altogether. 

And also people there were very supp ❑ rtive ❑nd they said lo ❑k, if 

you are going t ❑ get into shit in the townships, this is blocks that 

I woo wrrking with, you must get an esc ❑rt. One of us will c ❑me with 

yeu every time y ❑ u go s ❑mewhere and that s ❑ rt of thing. So I got 

a lot of support and it didn't stop me going there. 

That sort of thing never happened t ❑ me again; that typc_of violence. 

But often ❑ utside my house, I wnuld wake up end two tyres would be 

flat on the ground. 

JF How ❑ ften? 

A 	I think in that last year I had 9 tyres..9 times. 

JF Did you continue to drive alone to the townships? 

A 	Ja, I did but... 

JF Would you d ❑ that tod ❑ y? 

A 	Well I have been—I h ❑ ve not been going in s ❑ much in tha past 3 

months just because the risk is s ❑ much grenter at the moment and 

thereis Or ❑ nch and Ri ❑ t P ❑ lice everywhere. Also there is a real 

risk from people, I mean in the t ❑wnships themselves. They d ❑ n't 

all know me personally and won't help pr ❑ tect me and recently when 

this AZAPO and UDF clash blew up, I was toldqy comredes that I must 

not on any account go int ❑ the townships bec ❑ use if AZAPO catch me 

then I will be finished. And it wns as clzaras that. :,nd I didn't 

go in fur ❑ while . 	Eut I have been going in sporadically every 

n ❑ w and again. 

JF D ❑ you anticimpte that as things get m ❑ re and more polarised that 

this era of whites being able t ❑ g ❑ in, that theyA6st end; thet 
+11 

youMjust look back m few years fr ❑ m n ❑ w 	to the times when y ❑ u 

worked in townships; just there will be too m ❑ny police, tun many 

clashes, too many s ❑ oalled UDF AZAPC, wh ❑ kn ❑ ws what is g ❑ ing ❑ n 

/462 



P aqe 22 

J Cherry 

JF out there. D ❑ you think about that? 

A 	I don't actually see thnt. I mean I think you know, I don't think the 

siLuation in the townships here is going to go on indefinitely. In 

the same way that in Seb ❑kent etc. that did n ❑ t go on _indefinitely. 

I think there Is going to be 	sporadic periods ❑ f Lhis type of vio— 

lence and resistance in the 	townships and obviously where it is 

very intense, one won't 1st able to but even thoughout, ok, you could 

say here, since November, thing have been in o state of c ❑mplete 

crisis. There hns been sp ❑ radic periods of resistance and violence 

police shootings and that sort ❑ f thing. But in that whole peri ❑ d 

I have been going in ■nd out when things have been slightly guitar 

and so on. 

Obviously I think it will come to a stage where there is pretty much 

a full scale war going on end then I think one will ... won't be 

able, only If one is not actually fighting. Won't be nble to g ❑ in 

you knew. 

JF 47: We ends. 
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